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令和元年度第４回水戸市まち・ひと・しごと創生有識者会議録 

 

 

１ 会議の名称 令和元年度第４回水戸市まち・ひと・しごと創生有識者会議 

 

２ 開催日時  令和２年２月 27 日(木) 午前 10時～午前 10時 45 分 

 

３ 開催場所  水戸市役所本庁舎 ４階 中会議室１ 

 

４ 出席した者の氏名 

(1) 水戸市まち・ひと・しごと創生有識者会議委員 

海老原健，大津順一郎，加藤高藏（代理），齊藤恵，佐川泰弘，笹尾光，佐藤昭雄 

高倉富士男，田口米蔵，田山知賀子，任田正史，早川裕之（代理），舟橋浩文， 

三上靖彦，森正慶 

(2) 執行機関 

武田秀，長谷川昌人，上原純大，酒井隆行，木村昌嗣，吉川彩美，須田秀人 

 

５ 議題及び公開・非公開の別 

人口ビジョン及び総合戦略（第２次）（案）について（公開） 

 

６ 非公開の理由  適用なし 

 

７ 傍聴人の数(公開した場合に限る。)  ０人 

 

８ 会議資料の名称 

 資 料 ① 水戸市人口ビジョン（第２次）（案）について 

資 料 ② 水戸市まち・ひと・しごと創生総合戦略（第２次）（案）について 

参考資料 意見公募手続実施結果（案） 

 

９ 発言の内容 

【執行機関】定刻になりましたので，ただいまから，令和元年度第４回水戸市まち・ひと・しご

と創生有識者会議を開催させていただきます。本日は，御多用の折にもかかわらず，お集ま

りいただきまして誠にありがとうございます。 

それでは，座長に議事の進行をお願いいたします。  座長よろしくお願いいたします。 

【座  長】第２次の総合戦略を策定するに当たりましては，今回が最後の会議になります。こ

れまでの皆様からの御意見等を戦略に反映していただいたところですが，改めて御意見等を

伺えればと思います。 

本日は，＿＿委員，＿＿委員，＿＿委員，＿＿委員，＿＿委員，＿＿委員，＿＿委員，＿＿
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委員，＿＿委員，＿＿委員，＿＿委員，＿＿委員，＿＿委員が所用のため欠席との連絡を受

けていますので，御報告します。 

また，本日の会議録署名人につきましては，＿＿委員，＿＿委員にお願いします。 

それでは議事に入ります。まず，人口ビジョン及び総合戦略（第２次）（案）について事務

局から説明願います。 

 

（会議資料①，②及び参考資料に基づき説明） 

 

【座 長】前回の有識者会議からの修正点とパブリックコメントの結果について御報告いただ

きました。本日は今年度最後の有識者会議となりますので，人口ビジョン及び総合戦略（第

２次）（案）とともに，新たな総合戦略を推進していくに当たっての御意見を皆様からいただ

きたいと思います。意見等につきましては，最終的に意見書として取りまとめ，決定機関で

ある水戸市まち・ひと・しごと創生推進本部に提出したいと思っております。 

それでは，御意見等ございましたら挙手をお願いいたします。できるだけ皆様の御発言を

お願いできればと思います。 

【＿＿委員】茨城大学システム工学科の金教授が，どのようなまちがよいまちなのかアンケート

調査をしたところ，その結果は，「思い出に残るまち」であったというお話をされていました。

自分自身が育っていく上で，博物館や広場，施設，歴史などのまちの資源をどれだけ使った

かということが思い出に残るということです。若いかたがたに，水戸に生まれ育ってよかっ

た，ずっと住み続けたいと思ってもらうために，一人一人の暮らしと地域資源の関係をいか

に深めていくかということを各種施策で実現できればよいと思いました。 

   また，昔，携帯電話が出たときになぜ売れたかと言いますと，人々のライフスタイルを変

えたからだと言われています。選ばれるまちに向けて，水戸に来ることや住むことによって，

今までの自分と違うライフスタイルを実現できる，また，水戸に住み続けることによってラ

イフスタイルが変わり続けるといった，他のまちとは違う，新しいことが感じられるまちと

なるよう取り組んでいただきたいと思います。 

   この話に付随して観光の話になりますが，星野リゾートの星野さんが，坂本龍馬のまちで

ある高知県高知市について，坂本龍馬だけでは観光客は集まらない，なぜなら龍馬ネタが現

代に生きていないからだ，という話をされていました。人を呼ぶ仕掛けというのは観光の視

点で考えますが，それが地域の人々の暮らしとどのような関係があるのかということが最も

大事だという話でした。水戸市の場合，水戸芸術館や水戸黄門の大河ドラマ化において，ま

ちなかで芸術館や水戸黄門を感じることがなく，地域の人々がこれらと関係性を持っている

とは言えない状況にあります。弘道館の教えや水戸黄門の生き様などを市民が大切にし，日

常の暮らしの中で感じられるようになると，それが観光につながっていくのではないかと思

います。このように，観光の魅力を高めるために，市民が日常の暮らしの中で，芸術やスポ

ーツ，歴史といった，今ある資源を身近に感じ，理解し，利活用できるように，ソフト的な

施策を展開していただければと思います。 

【座  長】御意見をいただきましたので，事業を実施していく中で，検討していただければと
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思います。 

【＿＿委員】私たち委員は，この戦略の背景や内容を理解していますが，市民をはじめ，それぞ

れの事業に関係するさまざまな機関，事業者，団体等にも第２次の総合戦略を共有していく

ことが一つの鍵になってくると思いますので，どのように共有を図っていくのか確認したい

です。 

【執行機関】第２次の総合戦略につきましては，決定後，市民に公表してまいります。戦略の中

に具体的な事業者は記載しておりませんが，各種施策を進めていく中で，関係者等と協議し

ながら各種施策に取り組んでまいります。 

【座  長】これまでどおり関係者に伝えるということではなく，改めて，どのような方法で何

をしていったらよいのか，できる限り踏み込んでいただく必要があると思います。 

【＿＿委員】ＫＰＩは一つの目標にもなりますので，しっかりと共有していただき，この目標を

達成するためのプロセスをどのようにしていくかということが実際の事業に反映されていく

べきと考えます。ＫＰＩだけがすべてではありませんが，目標をしっかりと共有することが

大事だと思います。 

【＿＿委員】これまでのさまざまな意見を反映していただいたことに感謝申し上げます。また，

基本事項にＳＤＧｓの理念を明記されたことや各事業とＳＤＧｓの関係性を明確に区分けさ

れたことも素晴らしいと思います。ただ，資料②19ページの「誰もが多様な個性と能力を十

分に発揮し，活躍できる」について，ＬＧＢＴを意味するものとして「多様な個性」と入れ

ていただいましたが，多様な個性イコールＬＧＢＴということは理解が苦しいと思いました。

ＬＧＢＴ自身の能力を発揮する前に大事なことは，誰もが多様な性を認め合うことだと思い

ます。多様な性を認め合った上で個性や能力を発揮する，という表現のほうがよかったのか

なと思いましたが，認め合うという点について検討はされたのでしょうか。 

【執行機関】前回の有識者会議でＬＧＢＴについて御意見をいただきましたので，資料②22 ペー

ジにもございますように，高齢者，障害者，外国人などを幅広く包括する表現として「多様

な個性」といたしまして，認め合うといった点については検討しておりません。 

【座  長】最終的な決定をするに当たって，検討していただければと思います。 

【執行機関】文章を整理する中で，表現について検討させていただきたいと思います。 

【＿＿委員】各自治体は，女性をいかに地元に残しておけるかというところで苦労されていると

思います。今回の修正箇所として「女性の活躍推進」が追加されておりますが，女性の活躍

というと，違ったイメージを持たれがちではないかと思います。今回は「若い世代」が活躍

することに焦点を当てており，基本目標Ⅰにも「生き生きと働けるしごとを創る」と掲げら

れておりますので，事業を推進していく際には，若い女性が生き生きと暮らせるまちにして

いくことを強くアピールしていくとよいのではないかと思いました。 

【執行機関】女性の活躍については，総合戦略とは別の個別計画で，より具体的に踏み込んだ施

策等を展開してまいりますので，いただいた意見を担当課にフィードバックした上で，各種

施策を進めてまいります。 

【＿＿委員】資料②13 ページ，ＫＰＩ「大規模スポーツ大会の開催・誘致数」の目標値について，

前回の素案では 16 大会でしたが，今回の案では 13 大会となっております。新たな交流人口
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を増やすために，アダストリア みと アリーナ等の体育施設があるにも関わらず目標値を減

らした理由を教えていただきたいです。 

【執行機関】目標値については，全体として，水戸市第６次総合計画に合わせて設定しており，

「大規模スポーツ大会の開催・誘致数」についても，水戸市第６次総合計画との整合を図る

ため，目標値を修正しております。数値の修正につきましては，その他，実績値を再度取り

直したものもあります。 

【＿＿委員】これまでの議論を踏まえていただき，素晴らしい戦略だと思います。女性の活躍推

進については，もっと力を入れていかなければいけないと思います。特に，若年層の女性が

都市部に流出しているというデータもあるわけですから，そこに力を入れて，そういったか

たがたがまちの中でしっかり働いて，結婚して，出産するといったステージに入っていける

ように，具体的な取組を進めていただきたいと思います。 

   また，社会増だけではなく，数値目標に「合計特殊出生率」を掲げているように，子ども

が生まれて育っていくことにもしっかり目を向けて，いかに自然増で人口を増やしていくか

という視点も必要と感じます。 

   先ほど，交流人口の話が出ましたが，交流人口だけではなく，関係人口をいかに増やして

水戸を応援してもらうか，といったところも大事だと思います。関係人口については，今回

どのような計画をしているのでしょうか。 

【執行機関】関係人口につきましては，資料②17 ページ「移住・定住の推進」の中で，新たな取

組として「関係人口の創出に向けた取組の推進」を位置付けておりまして，観光などで水戸

を訪れて，体験してもらい，知ってもらうということもありますが，一つの関係性として，

個人や企業のふるさと納税の制度を活用して，本市の特色ある事業を応援していただけるよ

う，取り組んでいきたいと考えております。 

【＿＿委員】水戸市に住んでいなくても，具体的に水戸を応援していただける，そういったかた

を増やしていくことも大事だと思いますので，第２次総合戦略の中でしっかり取り組んでい

ただきたいと思います。 

【座  長】今後，進行管理をしていく中で，次のステップとしては，どのように事業を進めて

いるのか見せていただくことになると思います。 

今回いただいた御意見等を意見書としてまとめさせていただき，水戸市まち・ひと・しご

と創生推進本部に提出したいと思います。その文言や表現については，私と事務局に御一任

いただきたいと思いますが，よろしいでしょうか。 

（異議なしの声） 

【座  長】それではそのようにさせていただきます。そのほか，事務局から何かございますか。 

 

（事務局より今後の進めかたやスケジュール等について説明） 

 

【座 長】年度内に推進本部で最終決定し，５月に公表を予定しているということです。また，

今年度は第１次の総合戦略に基づき事業を進めておりますので，７月に有識者会議を開催し，

第１次の最終的な評価等を行います。第２次の総合戦略の主な事業の下にある具体的なプラ
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ンについて，どのように動いていくのかについても，次回の有識者会議でお示しいただけれ

ばと思います。 

本日の議事は以上とします。円滑な議事進行への御協力をありがとうございました。 

【執行機関】本日はありがとうございました。委員の皆様におかれましては，第２次の総合戦略

の策定に当たり，計４回に渡って熱心に議論いただき，誠にありがとうございました。第２

次の総合戦略は，令和２年度から５年間の計画となります。引き続き，進行管理や事業推進

について，御支援・御協力いただきますよう，よろしくお願い申し上げます。 

【執行機関】それでは，以上をもちまして，令和元年度第４回水戸市まち・ひと・しごと創生有

識者会議を終了いたします。本日は，誠にありがとうございました。 

 

（午前 10 時 45 分 会議終了） 

 


